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अध्याय – 1 
 

परिचे्छद 
 

परिचे्छद  क्या हैं ? 
 

 परिचे्छद का अर्थ होता हैं – समझने में सक्षम या योग्यता 
/ परिचे्छद का उदे्दश्य छात्रो को PASSAGE समझाने में 
मदद किना  हैं औि  VOCABULARY एवं PASSAGE को 
समझकि प्रश्न के  सटीक उत्ति देने की सक्षमता को जााँच 
किना  हैं / 

 PASSAGE के शब्दों के आधाि पि हम परिचे्छद  को दो 
भागो में ववभाजजत कि सकते हैं  
1. SHORT PASSAGE   
2. LENGTHY PASSAGE 
 

 SHORT  PASSAGE में लगभग 200 से 400 शब्दों होते हैं 
जबवक वक LENGTHY PASSAGE में शब्दों की सखं्या 
2000 तक होते हैं I 
 

 एग्जाम में परिचे्छद  से संबंधधत DESCRIPTIVE एवं 
OBJECTIVE दोनों तिह के प्रश्न पछेू जाते हैं I 
 

 कुछ एग्जाम में पूछे गये  DESCRIPTIVE प्रश्नों का उत्ति 
इसमें से ही ध्यान से पढकि देना होता हैं  औि OBJECTIVE 
प्रश्नों में, प्रश्न में ददए गये चाि – पांच उत्तिों में स ेसही को 
चुनना होता हैं  एवं VOCABULARY से संबंधधत प्रश्न जैस े
: SYNONYM औि ANTONYM भी आते हैं / कही बाि 
कॉम्प्रिहैं शन में प्रयुक्त IDIOMS, VERBAL PHRASES का 
भी अर्थ पछूा जाता हैं / परिचे्छद  का उदे्दश्य छात्र की अंग्रेजी 
भाषा को ना केवल पढन/ेसमझने के सार् में IDIOMS, 
VERBAL PHRASES इत्यातत की जाच किता हैं/ 
 

 पहले PASSAGE के प्रश्न को ध्यान एवं तेजी स ेपढ़े दिि 
PASSAGE को ऐसे ही पढ़े / जैसे ही कोई उत्ति ददखाई दे, 
उसे ध्यान से पढ़कि उत्ति देना चादहए/ इसका उपयोग कम 
समय में अधधक उत्ति देने के जलए किे / इस तिह अचे्छ 
अंक के जलए छात्र को ANALYTICAL POWER की ज़रूत 
होती हैं/ 
 

 यदद छात्र के पास उपयुक्त समय हैं तो वो PASSAGE औि 
प्रश्न को ध्यान से पढ़े दिि एक बाि PASSAGE को पढ़ते 
हुए, जहााँ भी प्रश्न के उत्ति ददखाई दे वहा पि NUMBERING 
कि लेनी चादहए I 
 

 PASSAGE को ध्यान से पढन ेसे आपको उसकी THEME, 
IDEA का ज्ञान हो जाएगा / अगि दिि भी समझ में ना 
आये तो पुनः उसे पढ़े दिि उत्ति दे/ जहााँ तक संभव हो 
उत्ति को सटीक जलखन ेकी कोजशश किे/ अगि उत्ति देन े
के जलए कोई शब्द सीमा हैं तो उसका ध्यान ज़रूि िखे / 
प्रश्न का उत्ति कभी भी BECAUSE या THEREFOR स े
शुरू नही किना चादहए/ उत्ति का ववशेष ध्यान िखे की वो 
PASSAGE से ही संबंधधत हो / उत्ति जलखेते समय 
GRAMMATICALY एवं WORD भी सही होना चादहए/ 

 कही बाि वकसी WORD को EXPLAIN किने के जलए कहा 
जाता हैं इनके उत्ति जलखने के जलए आपका EXPLAIN  
भी अच्छी होनी चादहए औि उत्ति को जजतना हो सके उस े
साधािण िखने की कोजशश किे/ 
 

परिचे्छद 
 

धनम्नजलखखत परिचे्छदों को पढढ़ए औि परिचे्छदों के नीचे आन े
वाले प्रश्नाशंों के उत्ति दीजजए। इन प्रश्नांशों के जलए आपके 
उत्ति केवल इन परिचे्छदों पि ही आधारित होने चादहए । 
 

हम अकसि भाित में ववभभन्न िाज्यों के बीच नदी जल को 
ले कि वववाद होन ेके बािे में सुनते िहते हैं। 20 प्रमुख नदी 
तंत्रों में से, 14 में पहले से ही जल की तंगी है; 75% 
जनसंख्या जल की तंगी वाले क्षेत्रों में िहती है, जजनमें स े
एक-ततहाई लोग उन क्षेत्रों में िहते हैं जहााँ जल का अभाव 
है। जलवायु परिवतथन, बढ़ती जनसंख्या की मााँगें औि कृवष 
द्वािा इनको पूिा किने की आवश्यकता, तर्ा तेज़ी से बढ़ 
िहे शहिीकिण एवं औद्योगीकिण जल की तंगी को औि 
बढ़ाएाँ गे। भाित के संववधान के अनुसाि, िाज्यों के बीच 
नददयों के ववधनयमन को छोड़ कि, जल िाज्य का ववषय है, 
कें द्र का नहीं। इसके ववभभन्न दहतधारियों की आपस में होड़ 
लेती मााँगों के बीच संतुलन सुधनम्प्रित किने की कंुजी इस 
बात में है, वक द्रोणी (बेजसन) पि आधारित िीतत से सघंटक 
क्षेत्रों के औि िाज्यों के बीच जल का बाँटवािा वकया जाए। 
उन्हें जल का उजचत भाग देन ेके जलए इन सब वस्तधुनष्ठ 
मापदंडों के आधाि पि आकलन वकया जाना आवश्यक है, 
वक नदी द्रोणी की क्या ववजशष्टताएाँ  हैं, उस पि वकतनी बड़ी 
जनसंख्या धनभथि है, जल का वतथमान उपयोग क्या है औि 
मााँग वकतनी है, वकतना दक्षतापूणथ उपयोग वकया जा िहा है, 
भववष्य में वकतने उपयोग की आवश्यकता होगी, आदद, औि 
सार्-सार् नदी औि जलभि की पयाथविणीय ज़रूितों को भी 
सुधनम्प्रित किना आवश्यक है। 
  

निम्नलिखित कर्िों में से कौि-सा एक, विनिन्न 
रहतधारियों को जि का उचित औि साम्यिक बँटिािा 
सुनिश्चित कििे के लिए सिाथनधक युचियुि, 
व्यािहारिक औि तात्कालिक कािथिाई को सिोत्तम रूप 
से प्रतततब िंतबत किता ह ै? 
(a) जल के बाँटवािे का एक िाष्ट्रीय, व्यावहारिक, ववधधक 
औि नीततपिक ढााँचा बनाया जाना चादहए । 
(b) देश के सभी नदी तंत्र जोडे़ जान ेचादहए औि ववशाल 
जलभिों का धनमाथण वकया जाना चादहए । 
(c) जल के आधधक्य वाले क्षेत्रों औि जल की कमी वाले 
क्षेत्रों के बीच नहिें बनाई जानी चादहए । 
(d) जल संकट को दूि किने के जलए, कृवष औि उद्योग 
जैसे क्षेत्रकों की जल की मााँग कम की जानी चादहए । 
उत्ति – A 

 
 

1
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परिचे्छद 
  

निम्नलिखित परिचे्छदों को पढ़िए औि परिचे्छदों के िीि े
आिे िािे प्रश्ाांशों के उत्ति दीलजए। इि प्रश्ाांशों के लिए 
आपके उत्ति केिि इि परिचे्छदों पि ही आधारित होिे 
िारहए । 
 

श्रमयोग्य आयु की लगभग आधी स े अधधक भाितीय 
मदहलाएाँ  औि लगभग एक-चौर्ाई भाितीय पुरुष अनीधमया 
से ग्रस्त हैं। अध्ययनों के अनसुाि, इसके परिणामस्वरूप वे 
जजतना उत्पादनशील हो सकते र्े, उससे कहीं 5% से 15% 
तक कम उत्पादनशील हैं। भाित में निधनया के सबसे अधधक 
यक्ष्मा (ट्यूबिकुलोजसस) से ग्रस्त लोगों का बोझ भी है, 
जजससे देश में वावषिक रूप से 17 किोड़ श्रम-ददवसों की 
हाधन होती है। वकन्त,ु आज जजतनी महत्त्वपूणथ उत्पादकता की 
हाधन है, भववष्य में होन ेवाली क्षमता की हाधन उतनी ही 
महत्त्वपूणथ है। यह ददनोंददन अधधक स्पष्ट होता जा िहा है वक 
कुपोवषत भाितीय बचे्च संज्ञानात्मक योग्यता के अनेक 
मापनों पि, अपने सार् के भली-भााँतत सुपोवषत बच्चों की 
तुलना में, दो या तीन गुना कम धनष्पादन किते हैं। एक 
ऐसी अर्थव्यवस्था के जलए, जो अत्यधधक कुशल कामगािों 
पि अपके्षाकृत अधधक धनभथि होगी, इससे एक महत्त्वपूणथ 
चुनौती सामन े आती है। औि भाित के जनांवककीय 
दृखष्टकोण स,े यह एक ऐसी चुनौती है जजससे वास्तव में 
धनपटना चादहए ।   

इस परिचे्छद के निरहतार्थ को निम्नलिखित कर्िों में से 
कौि-सा एक सिोत्तम रूप से प्रतततब िंतबत किता ह ै? 
(a) जशक्षा प्रणाली को ग्रामीण क्षेत्रों में अवश्य सदुृढ़ वकया 
जाना चादहए । 
(b) कौशल ववकास कायथक्रम का बडे़ पैमाने पि औि प्रभावी 
कायाथन्वयन आज के वक्त की ज़रूित है। 
(c) आतर्िक ववकास के जलए, केवल कौशल-युक्त कामगािों 
के स्वास्थ्य औि सुपोषण पि ववशेष ध्यान ददए जान ेकी 
ज़रूित है। 
(d) जजस तीव्र आतर्िक संवृधि की हमें अपेक्षा है, उसके 
जलए लोगों के स्वास्थ्य औि सुपोषण पि ध्यान ददया जाना 
चादहए। 
उत्ति – D 
  

परिचे्छद 
 

निम्नलिखित परिचे्छदों को पढ़िए औि परिचे्छदों के िीि े
आिे िािे प्रश्ाांशों के उत्ति दीलजए। इि प्रश्ाांशों के लिए 
आपके उत्ति केिि इि परिचे्छदों पि ही आधारित होिे 
िारहए । 
 

भाित में, अधधकांश वकसान सीमांत औि छोटे कृषक हैं, 
कम जशक्षक्षत हैं औि संभवतः ऋण औि दूसिी बाध्यताओ ंके 
कािण उनमें जलवायु परिवतथन के अनुरूप अनुकूलन किने 
की कम क्षमताएाँ  हैं। इसजलए, यह अपेक्षा नहीं की जा सकती 
वक जलवायु परिवतथन के प्रतत स्वतः अनुकूलन होगा। यदद 
यह संभव भी होता, तो भी यह जलवायु परिवतथन स ेहोन े
वाले नुकसानों की भिपाई किने के जलए पयाथप्त नहीं होता। 
इससे धनपटने हेतु, निष्प्रभावों को कम किने की तीव्र 
प्रततवक्रया किने के सार्-सार्, जलवायु परिवतथन के अनरुूप 
अनुकूलन किते जाना सबसे महत्त्वपूणथ है। दूसिा समाधान 
यह है, वक एक सुधनयोजजत या नीतत-धनदेजशत अनुकूलन 
वकया जाए, जजसके जलए ज़रूिी होगा वक सिकाि की तिि 
से नीततपिक अनुशसंाएाँ  लाई जाएाँ । अनुकूलन के जलए 
प्रत्यक्षण (पिसेप्शन) एक पवूथ-शतथ है। वकसान जलवायु 
परिवतथन के अनुरूप कृवष प्रर्ाओ ंको अपना िहे हैं या नहीं, 
यह इस बात पि धनभथि है वक उन्हें इसका प्रत्यक्षण हो िहा 
है या नहीं। तर्ावप, यह हमेशा अनुकूलन के जलए पयाथप्त 
नहीं होता। महत्त्वपूणथ यह है, वक कोई वकसान जलवायु 
परिवतथन के सार् जुडे़ जोखखमों को वकस तिह देखता है। 
 

निम्नलिखित कर्िों में से कौि-सा एक, इस परिचे्छद के 
िेिक द्वािा व्यि सिाथनधक युचियुि औि तकथ सांगत 
सने्दश को सिोत्तम रूप से प्रतततब िंतबत किता ह ै? 
 

(a) जलवायु परिवतथन के अनुरूप अनुकूलन औि निष्प्रभावों 
को कम किने की कािथवाई आधािभूत रूप से सिकाि के 
दाधयत्व हैं। 
(b) जलवायु परिवतथन के कािण देश में भू-उपयोग प्रततरूपों 
के संबंध में सिकािी नीततयों में परिवतथन होता है। 
(c) वकसानों के जोखखम प्रत्यक्षण उन्हें अनुकूलन के धनणथय 
लेने के जलए प्रोत्सादहत किने हेतु महत्त्वपूणथ हैं। 
(d) चूाँवक, निष्प्रभावों को कम किना संभव नहीं है, सिकािों 
को चादहए वक जलवायु परिवतथन के प्रतत त्वरित प्रततवक्रया 
हेतु नीततयााँ सामने लाएाँ  । 
उत्ति – C 
 

परिचे्छद 
 

निम्नलिखित परिचे्छदों को पढ़िए औि परिचे्छदों के िीि े
आिे िािे प्रश्ाांशों के उत्ति दीलजए। इि प्रश्ाांशों के लिए 
आपके उत्ति केिि इि परिचे्छदों पि ही आधारित होिे 
िारहए । 
 

सुचारु धनगम शासन (कॉिपोिेट गवनेस) संिचनाएाँ  
कंपधनयों को उत्तिदाधयत्व औि धनयंत्रण उपलब्ध किाने के 
जलए प्रोत्सादहत किती हैं। एक आधािभूत कािण, वक धनगम 
शासन क्यों पूिे ववश्व में आतर्िक औि िाजनीततक एजेंडा की 
ओि उन्मुख हुआ है, अंतिाथष्ट्रीय पूाँजी बाज़ािों में त्वरित 
संवृधि है। प्रभावी धनगम शासन, प्रततष्ठानों के बाह्य 
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ववत्तपोषण की ओि पहुाँच को बढ़ाता है, जजसके 
परिणामस्वरूप अपेक्षाकृत अधधक धनवेश, उच्चति संवृधि 
औि िोज़गाि होते हैं। धनवेशक ऐसी जगह धनधीयन का प्रयत्न 
किते हैं, जहााँ प्रकटन के मानक, समय से औि सटीक 
ववत्तीय रिपोवटिंग, औि सभी दहतधारियों के प्रतत समान 
व्यवहाि वकए जाते हैं। 
निम्नलिखित कर्िों में से कौि-सा एक, उपयुथि 
परिचे्छद द्वािा व्यि युचियिु अिुमाि को सिोत्तम रूप 
में प्रतततब िंतबत किता ह ै? 
(a) अचे्छ बाह्य ववत्तपोषण तक पहुाँच सुधनम्प्रित किना ववश्व 
भि में देशों का महत्त्वपूणथ एजेंडा है। 
(b) सुचारु धनगम शासन प्रततष्ठानों की ववश्वसनीयता को 
बढ़ाता है। 
(c) अंतिाथष्ट्रीय पूाँजी बाज़ाि यह सुधनम्प्रित किते हैं वक 
प्रततष्ठान अच्छा धनगम शासन बनाए िखें । 
(d) सुचारु धनगम शासन मज़बूत पूतति श्रृखंला को सुकि 
बनाता है। 
उत्ति – B 
 

परिचे्छद 
 

निम्नलिखित 2 (दो) प्रश्ाांशों के लिए निदेश : 
निम्नलिखित परिचे्छदों को पढ़िए औि परिचे्छदों के िीि े
आिे िािे प्रश्ाांशों के उत्ति दीलजए। इि प्रश्ाांशों के लिए 
आपके उत्ति केिि इि परिचे्छदों पि ही आधारित होिे 
िारहए । 
 

भाित में, नगिीय अपजशष्ट का स्रोत पि पृर्क्किण निलथभ 
है। पुनचथक्रण अधधकाशंतः अनौपचारिक क्षेत्रक के पास है। 
नगिपाजलका बजट का तीन-चौर्ाई से अधधक अशं संग्रहण 
औि परिवहन में चला जाता है, जजससे प्रसंस्किण/ससंाधन 
पुनप्राथम्प्रप्त औि धनपटान के जलए अत्यंत कम अशं बचता है। 
इन सब में अपजशष्ट-से-ऊजाथ कहााँ उपयुक्त जगह पाती है? 
आदशथ रूप स,े यह श्रृंखला में पृर्क्किण (गीले अपजशष्ट 
औि अन्य के बीच), संग्रहण, पुनचथक्रण के पिात् औि 
भिाव क्षेत्र में जान ेस ेपहले उपयुक्त जगह पाती है। अपजशष्ट 
को ऊजाथ में बदलने की कौन-सी प्रौद्योधगकी सवाथधधक 
उपयुक्त है, यह इस पि धनभथि है वक अपजशष्ट में क्या है 
(अर्ाथत् घटक जैवधनम्नीकिणीय है या नहीं है) औि उसका 
कैलोिी मान क्या है। भाित के नगिीय ठोस अपजशष्ट का 
जैवधनम्नीकिणीय घटक 50 प्रततशत से वकिं जचतमात्र ज्यादा 
है, औि जैवमेर्ैनन (बायोमेर्ैनेशन) स ेइसके प्रसंस्किण के 
जलए एक बड़ा हल धमल सकता है। 
 

1. उपयुथि परिचे्छद के आधाि पि, निम्नलिखित पूिथधािणाएँ 
बिाई गई हैं: 
1. नगिीय अपजशष्ट का सगं्रहण, प्रसंस्किण औि पृर्क्किण 
सिकािी एजेंजसयों के पास होना चादहए । 

2. संसाधन पनुप्राथम्प्रप्त औि पुनचथक्रण को प्रौद्योधगकीय 
आगतों की अपेक्षा होती है जजन्हें धनजी क्षेत्र के उद्यम 
सवोत्तम रूप से प्रबधंधत कि सकते हैं। 
उपयुथि पूिथधािणाओां में से कौि-सी सही ह/ैहैं ? 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 औि 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 
उत्ति – D 
 

2. निम्नलिखित कर्िों में से कौि-सा एक, इस परिचे्छद के 
ममथ को सिोत्तम रूप में प्रतततब िंतबत किता ह?ै 
(a) नगिीय ठोस अपजशष्ट से ऊजाथ का जनन महाँगा नहीं 
है। 
(b) जैवमेर्ैनन, नगिीय ठोस अपजशष्ट स ेऊजाथ के जनन 
का सवाथधधक आदशथ तिीका है। 
(c) नगिीय ठोस अपजशष्ट का पृर्क्किण, अपजशष्ट-से-
ऊजाथ संयंत्रों की सिलता को सुधनम्प्रित किने में पहला 
कदम है। 
(d) भाित के नगिीय ठोस अपजशष्ट का जैवधनम्नीकिणीय 
घटक अपजशष्ट स ेऊजाथ दक्ष/प्रभावी रूप स ेउपलब्ध किान े
के जलए पयाथप्त नहीं है। 
उत्ति – C 
 

परिचे्छद 
 

निम्नलिखित 2 (दो) प्रश्ाांशों के लिए निदेश : 
निम्नलिखित परिचे्छदों को पढ़िए औि परिचे्छदों के िीि े
आिे िािे प्रश्ाांशों के उत्ति दीलजए। इि प्रश्ाांशों के लिए 
आपके उत्ति केिि इि परिचे्छदों पि ही आधारित होिे 
िारहए । 
ऐसा दावा वकया जाता है वक जैववक खेती अन्तधनिदहत रूप 
से अपेक्षाकृत सुिक्षक्षत औि स्वास्थ्यकि है। वास्तववकता यह 
है वक चूाँवक जैववक खेती उद्योग भाित में अभी भी कािी 
नया है औि ठीक से ववधनयधमत नहीं है, वकसान औि 
उपभोक्ता, समान रूप स,े न केवल भ्रधमत हैं वक कौन-स े
उत्पाद उनके जलए सबसे अचे्छ हैं, बल्कि कभी-कभी उत्पादों 
का ऐसे तिीकों स ेइस्तेमाल किते हैं जो वक उन्हीं को हाधन 
पहुाँचा सकते हैं। उदाहिण के जलए, चूाँवक भाित में जैववक 
उवथिकों का बडे़ पैमान ेपि प्राप्त होना कदठन है, अतः वकसान 
प्रायः खेतों की खाद का इस्तेमाल किते हैं, जजनमें आववषालु 
(टॉक्सिक) िसायन औि भािी धातु हो सकते हैं। कततपय 
पादप िुहािों, उदाहिण के जलए धतूिा िूल औि पजत्तयों के 
िुहािों में ऐट्रोपीन नाम का तत्त्व होता है। यदद इसका 
इस्तेमाल ठीक-ठीक मात्रा में न हो, तो यह उपभोक्ता के 
स्नायु तंत्र पि प्रभाव डाल सकता है। निभाथग्य स,े इसे वकतना 
औि कब इस्तेमाल किना है, इन मुद्दों पि पयाथप्त अनुसधंान 
या ववधनयमन नहीं हुआ है। 
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(c) वह समाज को नए जीवन मूल्यों से अनुप्राभणत किन े
के स्थान पि उसे मुदाथ बनाने में लगा है। 
(d) भाितीय दूिदशथन अपन े 'सत्यम, जशवम, सुन्दिम' के 
आदशथ को भूल कि सामाजजक जीवन को ववकृत कि िहा 
है। 
उत्ति- (d) 
 

परिचे्छद 
 

जजन्दगी के असली मजे उनके जलए नहीं है जो िूलों की 
छााँह के नीचे खेलते औि सोते हैं, बल्कि िूलों की छााँह के 
नीचे खेलते औि सोते हैं, बल्कि िूलों की छााँह के नीचे 
अगि जीवन का कोई स्वाद धछपा है, तो वह भी उन्हीं के 
जलए है जो दूि िेधगस्तान से आ िहे हैं जजनका कंठ सूखा 
हुआ है, ओठ िटे हुए औि सािा बदन पसीने स ेति है। 
पानी में जो अमृतवाला तत्व है, उसे वह जानता है जो धपू 
में खूब सखू चुका है, वह नहीं जो िेधगस्तान में कभी पड़ा 
ही नहीं है। 
 

(1) यह गद्ाांश दकसका लििा हुआ ह ै? 
(a) िामधािी जसिंह 'ददनकि' 
(b) िामचि शुक्ल 
(c) गुलाब िाय 
(d) बालमुकुन्द गुप्त 
उत्ति- (a) 
 

(2) लजन्दगी के असिी मजे दकिके लिए ह ै? 
(a) जो आिाम किते है 
(b) जो परिश्रम किते है 
(c) जो शहि में िहते हैं 
(d) जो पसैे वाले है 
उत्ति- (b) 
 

(3) उपयुथि गद्ाांश में दकस बात के महत्व को बताया गया 
ह?ै 
(a) प्रकृतत  (b) जीवन 
(c) श्रम   (d) भाग्य 
उत्ति- (c) 
 

(4) जो धूप में िूब सूि िुका ह,ै से अनिप्राय ह-ै 
(a) कड़ा परिश्रम किना  (b) धूप सेंकना 
(c) बीमाि होना   (d) िेधगस्तान में िहना 
उत्ति- (a) 
 

(5) 'अमतृिािा तत्व' का तात्पयथ ह-ै 
(a) जीवन का साि 
(b) अमृत 
(c) जीवन का िहस्य 
(d) समुद्र से धनकलता हुआ अमृत 
उत्ति- (a) 

परिचे्छद 
 

हमािे इततहास के अध्ययन ने हमें यह दशाथया है वक जीवन 
प्रायः बहुत कू्रि तर्ा कठोि है। इसके जलए उत्तेजजत होना या 
लोगों को पूिी तिह दोषी ठहिना मूखथता है औि उसका कोई 
लाभ नहीं। गिीबी, निःख औि शोषण के कािणों को समझन े
औि उनको दूि किने के प्रयत्नों में ही समझदािी है। यदद 
हम ऐसा किने में असिल हो जाते है औि घटनाओ ंकी 
दौड़ में पीछे िह जाते है, तो हम अवश्य कष्ट पाते हैं। भाित 
इस तिह से पीछे िह गया। यह कुछ प्राचीन िह गया। इसके 
समाज न े पुिातन पिम्पिा को धािण कि जलया, इसके 
सामाजजक ढााँचे ने अपन ेजीवन औि शधक्त को खो ददया 
औि यह धनष्क्रिय होने लगा। यह आियथजनक नहीं है वक 
भाित न ेकष्ट पाया। अंग्रेज इसका कािण िहे हैं। यदद अंग्रजे 
ऐसा न किते, तो शायद कोई औि लोग ऐसा ही किते। 
पिन्तु अंग्रजेों ने भाित का एक बहुत बड़ा दहत वकया। उनके 
नए औि ह्रष्ट-पुष्ट जीवन के प्रभाव न ेभाित को दहला ददया 
औि उनमें िाजनीततक एकता औि िाष्ट्रीयता की भावना 
जागृत हो गई। शायद यह बड़ा निःखदायी र्ा वक हमािे प्राचीन 
देश औि लोगों में नवजीवन लाने की आवश्यकता र्ी। 
अंग्रेजी जशक्षा का उदे्दश्य केवल क्लकथ  बनाना औि 
तत्कालीन पम्प्रिमी ववचािों से लोगों को परिजचत किाना र्ा। 
एक नया वगथ बनने लगा, अगं्रेजी जशक्षक्षत वगथ, संख्या में 
कम औि लोगों से कटा हुआ, पिन्तु जजसके भाग्य में नए 
िाष्ट्रीय आन्दोलन का नेतृत्व र्ा। यह वगथ पहले इंग्लैण्ड औि 
अंग्रेजी स्वतंत्रता के ववचािों का पूिी तिह प्रशंसक र्ा। तब 
ही लोग स्वतंत्रता औि प्रजातंत्र के बािे में बातें कि िहे र्े। 
यह सब अधनम्प्रित र्ा औि इंग्लैण्ड भाित में अपने लाभ के 
जलए धनिंकुशता से िाज्य कि िहा र्ा, पिन्तु यह आशा की 
जाती र्ी वक इंग्लैण्ड ठीक समय पि भाित को स्वतन्त्रता 
दे देगा। 
भाित में पम्प्रिमी ववचािों का प्रभाव दहन्दू धमथ पि भी कुछ 
सीमा तक पड़ा। जनसमूह तो प्रभाववत नहीं हुआ, पिन्तु जैसा 
मैं तुम्हें बता चुका हाँ, ढिवटश सिकाि की नीतत ने रूढढ़वादी 
लोगों की वास्तव में सहायता की, पिन्तु नया मध्यम वगथ 
जो अभी बन िहा र्ा, जजसमे सिकािी कमथचािी औि 
व्यावसाधयक लोग र्,े प्रभाववत हो गए र्े। उन्नीसवीं शताब्दी 
के आिम्भ में पम्प्रिमी तिीकों से दहन्दू धमथ में सधुाि लान े
का प्रयत्न बगंाल में हुआ। दहन्दू धमथ के अनधगनत सुधािक 
अतीत में रे्। इनमें से कुछ का उल्लेख मैं तुम्हें अपने इन 
पत्रों में कि चुका हाँ, पिन्तु नया प्रयत्न धनिय ही ईसाईवाद 
औि पम्प्रिमी ववचािों स ेप्रभाववत र्ा। इस प्रयत्न के धनमाथता 
िाजा िाममोहन िाय र्,े एक महान व्यधक्त औि एक महान 
ववद्वान जजसका नाम हम पहले ही सती प्रर्ा की समाम्प्रप्त के 
सम्बि में ले चुके हैं। वे ससृं्कत, अिबी औि दूसिी कई 
भाषाएाँ  बहुत अच्छी तिह जानते रे् औि उन्होंने ध्यान से 
कई धमों का अध्ययन वकया र्ा, वे धधमिक समािोह औि 
पूजा आदद के ववरुि र्े औि उन्होंने समाज सुधाि औि स्त्री 
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जशक्षा का समर्थन वकया। जजस समाज की उन्होंन ेस्थापना 
की वह िह्मो समाज कहलाया। 
 

(1) इस अितिण से िेिक के विर्य में यह पता ििता ह ै
दक 
(a) भाित की समस्याओ ंके जलए वह ववदेशी शासकों को 
दोषी ठहिाता है। 
(b) वह भाित पि ढिवटश प्रभाव का पिीक्षण धनष्पक्षता स े
किता है। 
(c) लेखक ने बहुत से वषथ इंग्लैण्ड में ढबताये हैं औि भाित 
की तिि उसकी अरुजच ववकजसत हो गई है। 
(d) वह दहन्दू धमथ का सच्चा अनुयायी है। 
उत्ति- (b) 
 

(2) िेिक कहता ह ैदक पश्चिमी वििािों िे मागथ प्रशस्त दकया 
ह-ै 
(a) जनसमूह में धनिाशा का 
(b) भाितीयों में अधधक धनिक्षता का 
(c) मध्यम वगथ के लोगों की ओि से ववद्रोह का 
(d) दहन्दू धमथ में सधुाि का 
उत्ति- (d) 
 

(3) यह अांग्रेजों द्वािा िाित को ददए गए महाि िािों में से 
एक िहीं ह।ै 
(a) यह िाजनीततक एकता की भावना लाया। 
(b) अंग्रेजी जशक्षा भाितीयों की तत्कालीन पम्प्रिमी 
ववचािधािा के सम्पकथ  में लायी। 
(c) एक नए जशक्षक्षत मध्यम वगथ का जन्म हुआ। 
(d) इसने रूढढ़वाददता औि अिववश्वास को बढ़ावा ददया। 
उत्ति- (d) 
 

(4) िाजा िाममोहि िाय के व्यचित्व की पहिाि की जाती 
र्ी- 
(a) संसृ्कत औि अिबी की एक छात्रवृजत्त स े
(b) ववभभन्न धमों के समीकिण स े
(c) पम्प्रिमी ववचाि के प्रकािों की एक धनष्ठावान नकल से 
(d) ईसाई धमथ के अधधकतम प्रभाव स े
उत्ति- (b) 
 

परिचे्छद 
  

संसृ्कतत औि सभ्यता- ये दो शब्द हैं औि उनके अर्थ भी 
अलग - अलग हैं। सभ्यता मनुष्य का वह गुण है जजसस े
वह अपनी बाहिी तिक्की किता है। संसृ्कतत वह गुण है 
जजससे वह अपनी भीतिी उन्नतत किता है, करुणा, प्रेम औि 
पिोपकाि सीखता है। आज िेलगाड़ी, मोटि औि हवाई 
जहाज, लम्बी-चौड़ी सड़कें  औि बडे़-बडे़ मकान, अच्छा 
भोजन औि अच्छी पोशाक, ये सभ्यता की पहचान हैं औि 
जजस देश में इनकी जजतनी ही अधधकता है उस देश को हम 
उतना ही सभ्य मानते हैं। मगि संसृ्कतत उन सबस ेकहीं 
बािीक़ चीज है। वह मोटि नहीं, मोटि बनाने की कला है; 

मकान नहीं, मकान बनान ेकी रूजच है। संसृ्कतत धन नहीं, 
गुण है। संसृ्कतत ठाठ-बाट नहीं, ववनय औि ववनम्रता है। एक 
कहावत है वक सभ्यता वह चीज है जो हमािे पास है, लेवकन 
संसृ्कतत वह गुण है जो हममें धछपा हुआ है। हमािे पास घि 
होता है, कपडे़-लत्ते होते हैं, मगि ये सािी चीजें हमािी 
सभ्यता के सबूत हैं, जबवक संसृ्कतत इतने मोटे तौि पि 
ददखलाई नहीं देती, वह बहुत ही सूक्ष्म औि महान चीज है 
औि वह हमािी हि पसंद, हि आदत में धछपी िहती है। मकान 
बनाना सभ्यता का काम है, लेवकन हम मकान का कौन-
सा नक्शा पसंद किते हैं- यह हमािी संसृ्कतत बतलाती है। 
आदमी के भीति काम, क्रोध, लोभ, मद, मोह औि मत्सि 
ये छः ववकाि प्रकृतत के ददए हुए हैं। मगि ये ववकाि अगि 
बेिोक छोड़ ददए जायें, तो आदमी इतना धगि जाए वक उसमें 
औि जानवि में कोई भेद नहीं िह जाये। इसजलए आदमी 
इन ववकािों पि िोक लगाता है। इन निगुथणों पि जो आदमी 
जजतना ज्यादा काबू कि पाता है, उसकी संसृ्कतत भी उतनी 
ही ऊाँ ची समझी जाती है। ससृं्कतत का स्वभाव है वक वह 
आदान-प्रदान स ेबढ़ती है। जब दो देशों या जाततयों के लोग 
आपस में धमलते है तब उन दोनों की संसृ्कततयााँ एक-दूसिे 
को प्रभाववत किती हैं। इसजलए संसृ्कतत की दृखष्ट से वह 
जातत या वह देश बहुत ही धनी समझा जाता है जजसन े
ज्यादा-से-ज्यादा देशों या जाततयों की संसृ्कततयााँ स ेलाभ 
उठाकि अपनी ससृं्कतत का ववकास वकया हो। 
 

(1) 'सभ्यता' का अनिप्राय ह-ै 
(a) मानव को कलाकाि बना देने वाली ववशेषता 
(b) मानव के भौततक ववकास का ववधायक गुण 
(c) मनुष्य के स्वाधीन जचिंतन की गार्ा 
(d) युग-युग की ऐश्वयथपूणथ कहानी    उत्ति- (b) 
 

(2) 'सांसृ्कतत' का अनिप्राय ह-ै 
(a) हि युग में प्रासधंगक ववजशष्टता 
(b) ववजशष्ट जीवन-दशथन से सन्तुजलत जीवन 
(c) आनन्द मनान ेका एक ववशेष ववधान 
(d) मानव की आल्कत्मक उन्नतत का संवधथक आन्तरिक गणु 
उत्ति- (d) 
 

(3) सांसृ्कतत सभ्यता से इस रूप में िी निन्न है दक सांसृ्कतत- 
(a) सभ्यता की अपेक्षा स्थूल औि ववशद होती है। 
(b) एक आदशथ ववधान है औि सभ्यता यर्ार्थ होती है। 
(c) सभ्यता की अपके्षा अत्यन्त सूक्ष्म होती है। 
(d) समन्वयमूलक है औि सभ्यता धनतान्त मौजलक होती 
है।       उत्ति- (c) 
 

(4) सांसृ्कतत का मूि स्विाि ह ैदक िह- 
(a) मानव-मानव में भेदभाव नहीं िखती। 
(b) मनुष्य की आत्मा में ववश्वास िखती है। 
(c) आदान-प्रदान से बढ़ती है। 
(d) एक समुदाय की जीवन में ही जीववत िह सकती है। 
उत्ति- (c) 

10

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

अध्याय – 6 
 

सार्थक क्रम 
 

प्रश्ों के प्रकाि  
 

1. प्राकृततक क्रम 
 इस प्रकाि  की पिीक्षण क्रम में छोटे से बड़ा (आिोही) या 

बडे़ से छोटे आग ेसे (अविोही) क्रम में लगाना होता है या 
प्रश्न में ददए गए सभी शब्दों को उनकी प्रािम्भम्भक उत्पतत स े
अंततम उत्पाद की ओि क्रमशः व्यवस्थस्थत किते हैं तर्ा क्रम 
में लगान ेके पिात्  दूसिे, तीसिे, चौर् ेया प्रर्म स्थान पि 
कौन है यह पछूा जाता है| 
 

Ex- धनम्न चाि ववकल्पों में स ेकौन-सा ववकल्प नीचे ददए 
गए शब्दों का सार्थक क्रम दशाथएगा? 

 1. अक्षि  2. मुहाविा  
 3. शब्द  4. वाक्य 
 (A) 1,3,4,2    (B) 1,3,2,4 
 (c) 2,3,1,4    (D) 4,3,1,2 

हि-(B)अक्षिों से धमलकि शब्द बनते हैं, शब्दों स ेधमलकि 
मुहाविा बनता है जजसका प्रयोग वाक्यों में होता है| 
 
Ex- नीच ेददए गए ववकल्पों में से कौन-सा ववकल्प नीच े
ददए हुए शब्दों का सार्थक क्रम दशाथता  है? 

 1. मेजि जनिल   2. लेम्भिनेट जनिल 
 3. कनथल   4. िील्ड माशथल  
    5. ढबगदेडयि   6. जनिल 
 (A) 3,5,4,1,2,6 (B) 6,5,4,1,3,2 
 (C) 4,6,2,1,5,3 (D) 4, 3,6,5,2,1 
 

हि-(C) ये आमी की िैंक है इनको उच्च िैंक से धनम्न िैंक 
में व्यवस्थस्थत वकया जा सकता है| इनकी िैंकों का बढ़ता 
क्रम कनथल, ढबिगेदडयि, मजेि जनिल, लेफ़्टटनेंट जनिल, 
जनिल व िील्ड ,माशथल है| अत: प्रश्न में इनकी िैंकों को 
घटते क्रम में  ददया गया है| 

 4<6<2<1<5<3. 
 

2. अांग्रेज़ी शब्दकोश क्रम 
 सभी शब्दों के प्रर्म अक्षिों की तुलना किते हैं| अगं्रेज़ी  

वणथमाला में  पहले आने वाले वण`  से बना शब्द, शब्दकोशों 
में  पहले औि बाद में  आने वाले वण` से बना शब्द, 
शब्दकोश में  बाद में  आता है| 

 

3. यदद पहला वणथ कुछ शब्दों में  समान हो तो उनके दूसिे 
वणों की तुलना किते हैं | इसी प्रकाि आगे के वणों की 
तुलना कि शब्दों का क्रम धनधाथरित किते हैं| 
Ex- ददए गए शब्दों में  स ेकौन सा शब्द शब्दकोश में  
चौर्ा स्थान पि आयेगा 

 (A) Aback  (B) Abacus 
 (C) Abash  (D) Abandon 

हि- पहला, दूसिा औि तीसिा वणथ चािों शब्दों में  समान 
है, अत: चौर्ा वणथ (C,C,S,N) की तुलना किने पि चौर्े 
स्थान पि S अर्ाथत्  Abash ववकल्प c आयेगा| 

 
निदेश : निम्नलिखित शब्दों को शब्दकोश के अिुसाि 
व्यिस्त्त किे| 

1.  (1) Grasp   (2) Granite  (3)Grass     
    (4) Graph   (5) Grape 
 (A) 5, 1,2, 3, 4       (B) 5, 1, 3, 2, 4 
    (C)  2, 5, 4, 1, 3              (D) 2,5,1,4,3 
 हि:- (C)2, 5, 4, 1, 3 
 
2. 1. Trinity 2. Tool  3. Town 4. Twist  5. Type 
 (A) 2, 3,1,4,5      (B) 3,1,4,2,5 
 (C) 2,3, 1,5,4      (D) 4, 3, 2, 1,5 

हि:- (a) 2, 3, 1, 4, 5   
                  

निदेश (प्र.सां. 3-7) निम्न को शब्दकोश क्रम में  लििे 1  
 

3. 1. Exitaxy  2. Episode 
 3. Epigene        4. Epitome  

5. Epilogue 
 (A) 12345  (B) 35241  
 (C) 54213  (D) 32541 

हि:- (B) 35241 
 

4.  1. Clever  2. Calm 
 3. Cloth        4. Cone  

 (A) 2, 1, 3 ,4  (B) 1,4,3,2 
 (C) 3,4,1,2  (D) 2,1,4,3  

 हि:- (A) 2, 1, 3 ,4  
 

5.  1. Wound           2. Writer 
 3. Whiter  4.  Worst  
 5. Worked 
 (A) 5,3,2,1,4  (B) 1,4,3,5,2 
 (C) 3,5,4,1,2  (D) 2,1,3,4,5 

हि:- (C) 3,5,4,1,2 
1       2       3 4 5 
Woun  Wr     Wh Wors Work 
4       5      3 2       1  

6. 1. Eagle    2. Earth 
3. Eager   4. Early  
5. Each 

 (A) 2, 1, 4, 3, 5   (B) 1, 5, 2, 4, 3 
 (C) 2, 3, 5, 4, 1      (D) 5, 3, 1, 4, 2  
हि:-  5, 3, 1, 4, 2 
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7. 1. Live    2. Litter 
3. Little    4. Literary  
5. Living 
(A) d, c, e, ba   (B) d, b, c, a, e 
(C) c, d, b, a, e     (D) c, b, d, e, a 
हल:- live litte  little  lite  livi 
  

निदेश (1-20) निम्नलिखित शब्दों को एक तादकि क एिां 
अर्थपूणथ क्रम में व्यिस्त्त कीलजए 1  

 

1. 1. ढबजली    2. बांध  
3. दबाव    4. बचाना  
5. मदद 
 (A) 4,2,1,3,5   (B) 4,2,5,3,1 
 (c) 4,2, 3, 1, 5   (D) 5, 2,4,1,3 
 ans:-(d) 
  

2. 1. वषाथ     2. बाढ़  
 3. दबाव    4. बचाना  
 5. मदद 
 (A) 1,2,3,4,5   (B) 3,1,2,4,5 
 (C) 4,5,3,2,1   (D) 3,2,4,5,1 
 Ans:-(b) 
 

3. 1. वयस्क     2. बच्चा 
 3. जशश ु   4. बालक  
 5. वकशोि 
 (A) 1,3,4,5,2   (B) 3,2,4,5,1 
 (C) 2,3,5,4,1   (D) 2,3,4,1,5 
 Ans:-(b) 
 

4. 1. धागा    2. रुई   
3. धमट्टी    4. कपड़ा 
5. जचर्डे़    6. पौध े

 (A) 3,2,1,4,6,5   (B) 3,6,2,1,4,5 
 (C) 2,6,3,1,5,4   (D) 1,2,3,6,5,4 
 Ans:-(b) 
 

5. 1. सूत    2. उगना  
 3. रुई    4. खाद 
 5. कपडे़    6. बीज 
 (A) 4,2,6,3,1,5   (B) 2,6,4,1,3,5 
 (C) 4,1,6,3,5,2   (D) 6,2,4,3,1,5 
  Ans:-(d) 
 

6.  1. अध्ययन   2. पुस्तकें   
 3. पिीक्षा   4. छात्र  
 5. परिणाम 
 (A) 4,2,3,1,5   (B) 4,2,1,3,5 
 (C) 2,1,4,3,5   (D) 2,3,1,4,5 
 ans:-(b) 
 

7.  1. ईलाज   2. डॉक्टि  
 3. बीमािी   4. जांच  
 5. दवा 
 (A) 3,2,4,5,1   (B) 2,4,3,5,1 
 (C) 4,3,2,5,1   (D) 4,2,3,5,1 
 ans:-(a) 
 

8. 1. पौध े    2. भोजन  
 3. बीज    4. पत्ती  
 5. िूल 
 (A) 1,3,4,5,5   (B) 3,2,4,5,1 
 (C) 3,1,4,5,2   (D) 5,4,3,2,1 
 ans:-(c) 
 

9. 1. कागज    2. पुस्तकालय 
 3. लेखक   4. पुस्तक  
 5. कलम 
 (A) 2,4,3,5,1   (B) 3,2,1,5,4 
 (C) 3,5,1,4,5   (D) 5,1,3,4,2 
 ans:-(c) 
 

10. 1. धात ु    2. प्रवक्रया 
 3. अयस्क    4. शुि किना  
 5. धमश्रधातु 
 (A) 1,3,2,4,5   (B) 3,2,4,1,5 
 (C) 1,3,4,2,5   (D) 1,5,2,3,4 
 Ans:-(b) 
 

11. 1. बीज    2. िल  
 3. पेड    4. तना  
 5. िूल 
 (A) 1,3,4,5,2   (B) 1,3,5,4,2 
 (C) 1,5,3,4,2   (D) 1,3,5,2,4 
 Ans:-(a) 

12. 1. जशश ु   2. बच्चा 
  3. वकशोि   4. प्रौढ़  
  5. युवा 
  (A) 5,4,2,3,1   (B) 1,2,4,3,5 
  (C) 2,3,5,4,1   (D) 1,2,3,5,4 
   Ans:-(d) 
 

13. 1. िल    2. जडे़   
  3. तना    4. पततया  
  5. िूल    6. शाखाएाँ   
  (A) 2,3,6,4,5,1  (B) 3,2,5,1,6,4 
  (C) 1,3,6,4,2,5  (D) 2,3,6,1,4,5 
  Ans:-(a) 
 

14. 1. पसु्तक          2. लुगदी  
 3. लकड़ी का लटठा       4. वन   
 5. कागज़ 
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बैठक व्यि्ा 
 

 बैठक व्यवस्था के प्रश्न कुछ ददये गये शतो के सार् गोल 
मेज, आयताकाि मेज या िेखीय व्यवस्था के चािों औि 
व्यधक्तयों की व्यवस्था पि आधारित होते है1 इस प्रकाि के 
प्रश्नों को हल किने के जलए सबसे अच्छा तिीका आकृतत 
बनाकि प्रश्नों को हल किना है 1  

 यहााँ प्रश्न को हल किते समय कुछ जानकािीयााँ आपकों पता 
होनी चादहये जैसे :- 

 यदद प्रश्न में ‘औि /लेवकन’ का प्रयोग वकया गया हो तब 
वहााँ पहले सदस्य की वकया जायेगा 1  

 यदद जो /जजसका /जजसको का प्रयोग वकया गया तब निसिे 
व्यधक्त का नाम प्रयोग होगा 1  

 वकसी भी व्यधक्त का बाया औि दाया तभी पता कि सकते 
है जब उसकी पता हो उसके देखने का अर्थ है व्यधक्त पि 
ध्यान केन्द्रित वकया जा िहा है की वह वकस ददशा की औि 
मुह वकये हुए है 1  
 

प्रश्ों के प्रकाि –  
i) वृत्तीय व्यवस्था (circle arrangement) 
ii) आयताकाि बैठक व्यवस्था (rectangular arrangement) 

iii) षटकोण बठैक व्यवस्था (hexagonal arrangement) 
 

िृत्तीय व्यि्ा (circular puzzle) 
इस प्रकाि के प्रश्नों में एक वृत्त के चािों ओि बैठे होते हैं1 
जजसमें ददए हुए तकथ  को ध्यान में िखते हुए व्यधक्तयों के 
स्थान का पता लगाना होता है1 इस प्रकाि के प्रश्नों में 
सामान्यतः तीन प्रकाि से लोगों को ढबठाया जा सकता है1 
 

1. सिी कें द्र की ओि मुांह किके बैठ हो 1  
दाये – घड़ी की ववपिीत ददशा में  
बाये - घड़ी की ददशा में 
 

 
 
Example 
Q. (1-2)  छ: दोस्त कें द्र की ओि मुख किके एक वृत्त के 
इदथ-धगदथ बठेै हैं, जजसमें सीता, मोहन औि िमशे के बीच 
बैठी हैं, तर्ा प्रीतत, िाहुल औि सूिज के मध्य बठैी हैं1 अब 

यदद मोहन औि िाहुल एक दूसिे के ठीक ववपिीत बैठे हुए 
हैं1 तब  
 

1. मोहि के ठीक दारहिे कौि बैठा / बैठी ह?ै 
(A) िाहुल  (B) सीता  
(C) िमेश  (D) सूिज 
हि:  (D) सूिज 
 

2. सीता के ठीक बाएँ कौि ह-ै 
(A) िमेश   (B) प्रीतत  
(C) मोहन   (D) िाहुल 
हि: िमशे 

 
 
11. सिी कें द्र से बाहि की ओि मुांह किके बैठ हो 1  
 
 
बायां                              दायां  
 
 
 
 
जब व्यधक्त कें द्र स ेबाहि की तिि मुह किके बठेै हुए होंग े
तब उनका बाया औि दाया बदल जायेगा 1 यहााँ  
बाये – घड़ी की ववपिीत ददशा में  
दाये – घड़ी की ददशा में  
 

Q.  8 लोग A, B, C, D, E, F, G औि H एक वृत्त के इदथ-धगदथ 
में कें द्र की ववपिीत ददशा में मुंह किके बैठे हुए हैं1 जजसमें 
C, E के बाई ओि तर्ा A के दाई औि बठैा है, एवं G के 
ववपिीत ददशा में बठैा है1 C के दाई ओि तीसिे स्थान पि F 
बैठा है, जो वक B का ववपिीत है1 H, D का ववपिीत है, जो 
वक Gके बाएाँ   है1 
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1. C के दारहिे ्ाि पि कौि बैठा ह?ै 
(A) D   (B) B  
(C) G   (D) A  
हि: D 
 

2. F के बाएँ  ्ाि पि कौि बैठा है? 
(A) E   (B) A  
(C) D   (D) H 
हि: E 
 

1. िृत्तीय व्यि्ा में ूरसिी तिह के प्रश्ों में कुछ कें द्र की 
ओि मुि किके बैठ सकते हैं तर्ा कुछ कें द्र के बाहि की 
ओि मुि किके बैठ सकते हैं1 

 
 
Q. 8 छात्र A, B, C, D, E, F, G औि H एक िृत के इदथ-
तगदथ (जरूिी िहीं क्रमिाि हो) बैठे हुए हैं1 लजसमें से कुछ 
कें द्र की ओि तर्ा कुछ कें द्र के विपिीत ददशा की ओि 
मुांह किके बैठे हुए हैं1 लजसमें A, C के दाएँ  औि ूरसिे 
्ाि पि स्त्त ह,ै िेदकि H के ठीक बाएँ  ्ाि पि 
बैठा ह1ै यदद H, E के दाएँ  िौर्े ्ाि पि है, जबदक H 
ि E के मुांह के ददशा एक ही ददशा की ओि है1 D, E के 
दो ्ाि बाएँ  स्त्त ह,ै िेदकि F के ठीक विपिीत ह1ै 
F के ठीक बाएँ  B बैठा ह ैतर्ा B के बाएँ  ूरसिे ्ाि 
पि G बैठा ह,ै जो C के ठीक विपिीत ह1ै 
          C 
H                   F 
 
A                    B 
 
  D               E 
          G 

1. निम्नलिखित में से दकसका एक ही ददशा की ओि मुांह ह?ै 
A). G औि C B). A औि B 
C). F औि D D). इनमें से कोई नहीं 
 

2. निम्नलिखित में से दकसके मुांह की ददशा एक ूरसिे की 
ददशा के ठीक विपिीत ह?ै 
(A) D, F  (B) A, B  
(C) E, H  (D) कोई नहीं 
 

3. E के दारहिे ओि िौर्े ्ाि पि कौि ह?ै 
(A) H  (B) A  
(C) G  (D) D 
 

प्रकाि 4 (आयताकाि बैठक व्यि्ा) 
इस प्रकाि की बठैक व्यवस्था में anticlockwise (वामावतथ) 
मतलब दाएाँ  तर्ा दक्षक्षणावतथ मतलब बाएाँ  1 

 
Q. िाि नमत्र ताश के पत्ते िेिते हैं1 नमिि, माधुज्यथ के 
दाएँ  औि अनमताि, देिप्रीतम के बाएँ  में बैठा ह1ै कौि-
कौि सी जोड़ी आपस में नमत्र हैं1(आमिे सामि)े 
(A) माधुज्यथ व देवप्रीतम       
(B) माधुज्यथ व धमलन 
(C) अधमताभ व धमलन     
(D) अधमताभ व माधुज्यथ 
हि: 

 
अतः अधमताभ का माधुज्यथ आमने-सामने धमत्र हैं1 
 

प्रकाि 5 (र्टकोणीय बैठक व्यि्ा) 
वृत्तीय बैठक व्यवस्था की तिह षटकोणों के आधाि पि बाएाँ   
औि दाएाँ   प्रवृजत्त में प्रश्नानसुाि बैठक व्यवस्था व्यवस्थस्थत 
किनी होती है1 

 
Q.6 दोस्त A, B, C, D, E तर्ा F िेि ििेिे के लिए 

र्टकोणीय व्यि्ा में टेबि के दकिािे बैठे हैं1 
 F के विपिीत A बैठा ह1ै लजसके बाएँ  में B बैठा ह1ै 
 D, A औि B के बीि व्यिस्त्त ह,ै जो दक C का विपिीत 

ह1ै 

 
 

1. A दकि दोिों के बीि बैठा है? 
(A) D औि E  (B) B औि E 
(C) B औि C  (D) C औि E 
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17. यदद × का अर्थ िाग देिा ,- का अर्थ गुणा कििा , ÷ 
का अर्थ जोड़िा औि + का अर्थ घटािा तो  (3-15 ÷11) × 
8 + 6 =) 
(a) 0         (b) 1       
(c) 4       (d) 8  
Ans .(b) 
 

18.  4 × 6 × 2 = 351 , 3 × 9 × 8 = 287 , 
9 × 5 × 6 = ) 
(a) 270       (b) 845      
(c) 596      (d) 659  
Ans: (b) 
 

19.  4*6 =72 ,81 *5 =225 ,9 *)=147  
(a) 7          (b) 8         
(c) 29         (d) 43  
Ans.(a) जजस प्रकाि , 4 च6 = 22 × 62 = 2 × 36 =72  
औि    81 च 5 = 92 × 52 =9 × 25 =225  
उसी प्रकाि , 9 च ? =147  
         32 ×?2 =147  
         3 × ?2 = 147  
         ?2 = 147 ÷ 3 = 49  
         ? = 7  
 

20.  यदद – जोड़िे , + घटािे ,x िाग कििे औि ÷ का 
गुणा कििे के लिए प्रयोग दकया जाता ह ैतो  
     7-10 x 5 ÷6 + 4 =? 
(a) 3       (b) 12         
(c) 15      (d) 9   
Ans (c) 7-10 x 5 ÷6 + 4 =? 
    प्रश्नानसुाि जचह्न  बदलने पि , 
7 + 10 ÷5 × 6 -4 =? 
7 +2 × 6 -4 = 7 + 12 -4 = 19 – 4 = 15 
 
 
          
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अध्याय – 14 
 

घि एिां पासा 
 

घि (Cube) :- 
ऐसी आकृततयााँ जजनकी तीनो भुजायें आपस में समान हो 
घन (Cube) कहलाती हैं |  

   
 

वकसी भी घन (Cube) में 6 सतह होती हैं | 
 वकसी भी घन (Cube) में 8 कोने होते हैं | 
 वकसी घन में एक कोने को बनाने के जलए 3 सतहो का 

होना आवश्यक होता है | 
 वकसी भी घन में बािह वकनािे होते हैं | 
 वकसी भी घन में एक वकनािे को बनने के जलए 2 सतहो 

का होना आवश्यक होता है | 
 वकसी भी घन में प्रते्यक सतह के 4 पड़ोसी सतह होते हैं 

औि एक सतह ववपिीत सतह होती है | 
 

Type-1  घि या घिाि को काटिा  
जैसे लकड़ी औि छड़ को जजतने भागों में काटना हो, उसस े
एक बाि कम काटते हैं अर्ाथत् वकसी लकड़ी या छड़ को n 
बिाबि भागों में काटना हो, तो उसे हम (n – 1) बाि काटते 
हैं | 
लकड़ी या छड़ की तिह ही घन को भी काटा जा सकता है| 
यदद वकसी 8 सेमी. भजुा वाले घन को 2 सेमी. भजुा वाले 
छोटे-छोटे घनों में काटना हो, तो प्रते्यक सतह के n = 8

2
 

= 4 खण्ड होंगे औि चाि खण्डों में ववभक्त किने के जलए 
घन को तीनों ओि से n – 1 = 4 – 1 = 3 बाि काटना 
होगा तर्ा ववभाजन के बाद n3 = (4)3 = 64 छोटे घन 
प्राप्त होंगे| 
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यदद वकसी घन के बिाबि आयतन वाले N छोटे घनों में 
इस प्रकाि ववभाजजत हो जाए वक उसकी प्रते्यक भजुा अर्ाथत ्
प्रते्यक कोि n भागों में ववभाजजत हो जाए, तो ववभाजन के 
बाद प्राप्त कुल छोटे घनों की संख्या, N = n3 होगी | 

जहााँ,  n =  बडे़ घन की एक भुजा
छोटे घन की एक भुजा  

 

 घि या घिाि को काटिे के बाद उसकी पहिाि :- एक 
घन या घनाभ को छोटे-छोटे समान घनों या घनाभों में 
काटने के बाद उनके ववभभन्न भागों पि स्थस्थत घनों/घनाभों 
की पहचान धनम्न रूप से की जाती है | 

 
यहााँ,   

 S = शीषथ घन (Vertex cube) → ऐसे घन प्रते्यक शीषथ 
अर्ाथत कोने पि स्थस्थत होते हैं | प्रते्यक घन के जलए इनकी 
संख्या सदैव 8 होती है, क्योंवक वकसी भी घन में 8 कोन े
होते हैं | 

 M = मध्य घन (Middle cube) → ऐसे घन प्रते्यक वकनािे 
के ठीक मध्य में स्थस्थत होते हैं | 

 C = केिीय घन (Central cube) → ऐसे घन प्रते्यक 
िलक(सतह) के ठीक कें द्र पि स्थस्थत होते हैं | 

 N = अन्तः केिीय घन ( Inner central cube) → ऐसे 
घन प्रते्यक सतह( िलक) के केिीय घन से अन्दि की 
ओि मध्य में स्थस्थत होते हैं | यह बाहि से ददखाई नहीं देते 
हैं | इन्हें न्यकू्लक्लयस क्यूब भी कहते हैं| 
बडे़ घन का छोटे घन में ववभाजन किने के बाद प्राप्त कुल 
छोटे घनों की संख्या = (n)3  

जहााँ,  n = बडे़ घन की एक भुजा 
छोटे घन की एक भुजा  

 

 शीषथ घनों की सखं्या = 8  
 मध्य घनों की संख्या = 12(n-2) 
 केिीय घनों की सखं्या = 6(n-2)2  
 अन्तः केिीय घनों की संख्या = (n – 2)3  

 

उदाहिण 1. :- माना 10 समेी. भुजा वाले वकसी घन को 2 
सेमी. भुजा वाले छोटे घनों में ववभाजजत वकया जाए, तो 
कुल छोटे घनों, शीषथ, मध्य, केिीय तर्ा अन्तः केिीय घनों 
की संख्या ज्ञात कीजजए | 
हल→     n = 10

2 
 = 5  

कुल छोटे घनों की संख्या = (n)3 = (5)3 = 125  
शीषथ घनों की सखं्या = 8  
मध्य घनों की संख्या = 12(n - 2) = 12(5 - 2) = 36  

केिीय घनों की सखं्या = 6(n – 2)2 = 6(5 – 2)2 = 
6 × 9 = 54  
अन्तः केिीय घनों की संख्या = (n – 2)3 = (5  - 2)3 

= (3)3 = 27  
 
घिाि को काटिा :- वकसी घनाभ को छोटे-छोटे 
एकसमान छोटे घन के रूप में काटा जाए, तो कुल छोटे 
घनों की संख्या → 

= बडे़ घनाभ का आयतन 

छोटे घन का आयतन 
 

= घनाभ की लम्बाई ×चौड़ाई ×ऊाँ चाई 

(छोटे घन की एक भुजा)3  
 

उदाहिण 2.:- यदद कोई घनाभ जजसकी लम्बाई 5 समेी., 
चौड़ाई 3 सेमी. तर्ा ऊाँ चाई 4 सेमी. हो, तो 1 सेमी भुजा 
वाले छोटे घनों की सखं्या क्या होगी ? 
हल →   बडे़ घनाभ का आयतन 

छोटे घन का आयतन 
 

        = 5 × 3 × 4  

1
 == 60  

 
यदद घनाभ की लम्बाई पि कटे खण्ड को Nl, चौड़ाई पि 
कटे खण्ड को Nb तर्ा ऊाँ चाई पि कटे खण्ड को Nh स े
प्रदजशित वकया जाए, तो कुल छोटे घनों की संख्या = Nl × 
Nb × Nh  
 

उदाहिण 3. :- एक आयताकाि ब्लॉक, जजसका आयाम 6 
× 5 × 4 सेमी है, को यदद 2 सेमी. आयाम वाले छोटे-छोटे 
घनों में परिवततित कि ददया जाए, तो कुल वकतने घन बनेंगे? 

हल →  छोटे घनों की कुल संख्या = बडे़ घनाभ का आयतन 

छोटे घन का आयतन 
 

                      = 6 × 5 × 4  

2 × 2 ×2 
 = 15  

 

Type-2 िण्डों (ब्लॉकों) की तगिती – 
इस प्रकाि के प्रश्नों में वकसी दी गई आकृतत में घनों (घनाभों 
/ खण्डों) की संख्या ज्ञात किने के जलए कहा जाता है|  
उदाहिण 4. :- धनम्न आकृतत में वकतने घन हैं ? 

 
(a) 4                         (b) 6  
(c) 3                          (d) 5  
हल → दी गई आकृतत से स्पष्ट है वक 
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1 स्तम्भ में 2 घन  
2 स्तंभों में 1 घन (प्रते्यक में ) 
2 घन वाले स्तंभों में घनों की संख्या = 2 × 1 = 2  
1 घन वाले स्तंभों में घनों की संख्या = 1 × 2 = 2  
इसीजलए कुल घनों की संख्या = 2 + 2 = 4  
 

उदाहिण 5. :- धनम्न आकृतत में वकतने घन हैं ? 

 
(a) 10                        (b) 14   
(c) 16                         (d) 8   
हल → दी गई आकृतत से स्पष्ट है वक 
1 स्तम्भ में 3 घन  
2 स्तम्भों में 2 घन (प्रते्यक में) 
3 स्तंभों में 1 घन (प्रते्यक में) 
3 घन वाले स्तंभों में घनों की संख्या = 3 × 1 = 3  
2 घन वाले स्तंभों में घनों की संख्या = 2 × 2 = 4  
1 घन वाले स्तम्भों में घनों की संख्या = 1 × 3 = 3  
इसीजलए कुल घनों की संख्या = 3 + 4 + 3 = 10  
 

Type-3  एक बड़े घि को काटिे के बाद िांगिा – 
एक ठोस घन, जजसकी प्रते्यक सतह िंगी हो, उसको छोटे-
छोटे घनों में काटने के बाद िंग के आधाि पि घन की 
पहचान धनम्न प्रकाि से की जाती है-  
 

(a) केिि एक सतह िांगे घि- ऐसे घन प्रते्यक सतह के ठीक 
केि पि स्थस्थत होते हैं। इन्हें केिीय घन कहा जाता है। 
 

(b) केिि दो सतह िांगे घि- ऐसे घन प्रते्यक वकनािे के ठीक 
मध्य में स्थस्थत होते हैं। इन्हें मध्य घन कहा जाता है। 
 

(c) केिि तीि सतह िांगे घि- ऐसे घन प्रते्यक शीषथ (कोने) 
पि स्थस्थत होते हैं। इन्हें शीषथ घन कहा जाता है। इनकी सखं्या 
सदैव 8 होती है। 
 

(d) िाि या िाि से अनधक सतह िांगे घि- ऐसा एक भी घन 
नहीं होता है, जजसकी चाि या चाि से अधधक सतहें िंगी हों। 
 

(e) एक िी सतह िहीं िांगे घि- ऐसे घन प्रते्यक सतह के 
केिीय घन स ेअन्दि की ओि मध्य में स्थस्थत होते हैं। इन्हें 
अन्त: केिीय घन कहा जाता है। 
 

एक बडे़ घन के ववभाजन के बाद प्रते्यक भजुा (या कोि) 
n बिाबि भागों में ववभक्त हो, तो ववभाजन के बाद- 

(i) केवल एक सतह िंग ेघनों की संख्या = 6(n - 2)2 
(ii) केवल दो सतह िंगे घनों की संख्या =  12(n - 2)2 
(iii) केवल तीन सतह िंगे घनों की संख्या = 8 
(iv) चाि या चाि से अधधक सतह िंगे घनों की संख्या = 0 
(v) एक भी सतह नहीं िंगे घनों की संख्या = (n - 2)3 

 

उदाहिण 6. :- माना 9 समेी भुजा वाले वकसी घन को 3 
सेमी भुजा वाले छोटे घनों में ववभाजजत वकया जाए, तो-  

घन की प्रते्यक भुजा (कोि) के भाग, n = बडे़ घन की भुजा 
छोटे घन की भुजा  

                          = 9

3
 = 3  

कुल छोटे घनों की संख्या = (n)3 = (3)3 = 27  
केवल एक सतह िंग ेघनों की संख्या = 6(3 – 2)2 = 6  
केवल दो सतह िंगे घनों की संख्या = 12(n -2) 
= 12(3 - 2) = 12  
केवल तीन सतह िंगे घनों की संख्या = 8  
चाि या चाि से अधधक सतह िंगे घनों की संख्या = 0  
एक भी सतह नही िंग ेघनों की संख्या = (n – 2) =(1 
– 2)3 = (1)3 = 1  

 
 

घिों को िांगिा :- घन एक, दो, तीन, चाि, पााँच, तर्ा छ: 
िंगों से िंगे होते हैं | 
 

1. एक िांग में िांगा घि -  यदद वकसी घन की सभी सतहें 
एक िंग से िंगी हों तर्ा घन को छोटे-छोटे घनों में ववभाजजत 
वकया गया हो, तो इस प्रकाि प्राप्त प्रते्यक छोटे घन में भी 
छः सतहें होंगी, पिन्तु वकसी भी छोटे घन की सभी सतहें 
िंगीन नहीं होंगी। इस ववभाजन के पिात् धनम्नजलखखत चाि 
प्रकाि के छोटे घन प्राप्त होते हैं 
 

(i) केवल एक सतह िंगे छोटे घन (केिीय घन) 
(ii) केवल दो सतह िंगे छोटे घन (मध्य घन) 
(iii) केवल तीन सतह िंगे छोटे घन (शीषथ घन) 
(iv) कोई भी सतह नहीं िंगे छोटे घन (अन्त: केिीय घन) 
उपिोक्त तथ्यों को धनम्न उदाहिण द्वािा औि अधधक स्पष्ट 
वकया गया है। 
माना 3 सेमी भुजा वाले वकसी घन को 1 सेमी भुजा वाले 
छोटे घनों में ववभाजजत वकया जाए, तो 
घन की प्रते्यक भुजा (कोि) के भाग = n = 
बडे़ घन की भुजा 
छोटे घन की भुजा  = 3

1
 = 3  

 

छोटे घनों की कुल संख्या = (n)3 = (3)3 = 27  
 

इस प्रकाि कुल 27 छोटे घन प्राप्त होंगे | 
 

इसको धनम्न आकृतत से समझाया गया है – 
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अध्याय – 19 
 

दपथण एिां जि प्रतततबम्ब 
 

दपथण प्रतततबम्ब - 
 इस अध्याय के अंतगथत आने वाले प्रश्न दो भागों में बाँटे िहते 

हैं | बाई ओि प्रश्न आकृतत के रूप में एक आकृतत दी गई 
होती है तर्ा दाई ओि चाि या पााँच उत्ति आकृततयााँ दी गई 
होती हैं | अभ्यतर्ियों को प्रश्न में दी गई दडजाइन या आकृतत 
का दपथण प्रततढबम्ब दी गई उत्ति आकृततयों में से ज्ञात किना 
होता है | 

 दपथण की मानक स्थस्थतत में अर्ाथत् जब दपथण ऊध्वाथधि स्थस्थतत 
में होता है, तब आकृतत पाखश्विक रूप से उलट जाती है | 
अन्य शब्दों में, आकृतत के दाएाँ  व बाएाँ  भाग एक-दूसिे की 
जगह पि स्थानांतरित हो जाते हैं, जबवक ऊपि तर्ा नीच े
का भाग समान िहता है | 
उदाहिण :-  

 
हमें एक ददल के आकाि की आकृतत प्राप्त होती है जोवक 
काल्पधनक िेखा के सदृश है | 
 

Type-1.  जब दपथण ऊर्ध्ाथधि स्त्तत में हो-  
इस प्रकाि के प्रश्नों में दी गई आकृतत या वस्तु के दाएाँ  या 
बाएाँ  ऊध्वाथधि स्थस्थतत में दपथण होता है | इस प्रकाि बनने 
वाले दपथण प्रततढबम्ब में आकृतत / वस्तु का दायााँ तर्ा बायााँ 
भाग आपस में बदल जाता है जबवक ऊपि या नीचे का 
भाग समान िहता है | 

 
दपथण प्रततढबम्ब की मानक स्थस्थतत ज्ञात किने के जलए, दपथण 
को वस्तु के दाएाँ  या बाएाँ  िखते हैं तर्ा दोनों ही स्थस्थततयों में 
समान प्रततढबम्ब प्राप्त होता है | 
स्थस्थतत-1  जब दपथण वस्तु के दाएाँ  ओि ऊध्वाथधि स्थस्थतत में 
हो – 

 
 

स्त्तत - 2  जब दपथण वस्तु के बाएाँ  ओि ऊध्वाथधि स्थस्थतत 
में हो – 

 
िोट :-  यदद वकसी दी गई आकृतत को पािदशी कागज पि 
बनाकि पीछे की ओि देखा जाए तो कागज के पीछे स े
ददखाई देने वाली आकृतत मलू आकृतत के दपथण प्रततढबम्ब 
के समान ददखाई देती है | इसे ववपिीत आकृतत भी कहते 
हैं I 
 

महत्त्वपणूथ तथ्य :- 
 साधािणत: दपथण वकसी आकृतत के दाएाँ  या बाएाँ  ओि होता 

है। यदद प्रश्न में दपथण की स्थस्थतत न दी गई हो, तो ऐसी 
परिस्थस्थतत में हम दादहने तिि दपथण की कल्पना किके प्रश्न 
को हल किते हैं। 

 दपथण प्रततढबमं्ब में आकृतत का दायााँ औि बायााँ भाग एक-
दूसिे से परिवततित हो जाता है। 

 दपथण प्रततढबम्ब में आकृतत का ऊपि व नीचे का भाग स्थस्थि 
(constant) िहता है। 

 दपथण में ददखाई देने वाला प्रततढबम्ब मूल आकृतत के समरूप 
होता है। | 

 यदद प्रश्न में दपथण वकसी आकृतत के ऊपि या नीचे की ओि 
होता है, तो दपथण प्रततढबम्ब जल प्रततढबम्ब के समान बनता 
है। 
 

निदेश (उदाहिण 1-5) िीि ेददए गए सिी उदाहिणों में 
एक प्रश् आकृतत दी गई ह ै| यह प्रश् आकृतत दपथण में 
दकस प्रकाि ददिेगी जब दपथण AB पि ििा हुआ हो) 
इसे उत्ति आकृततयों में से िुनिए | 

 
उत्ति→ (a) प्रश्न आकृतत का ध्यानपूवथक अवलोकन किन े
के बाद ज्ञात होता है वक प्रश्न आकृतत का दपथण प्रततढबम्ब 
ववकल्प (a) की आकृतत के समान ददखाई देगा, इसमें 
आकृतत का दायााँ-बायााँ भाग आपस में परिवततित होता 
ददखाई देता है I 
 

 
उत्ति→ (d) प्रश्न आकृतत का ध्यानपूवथक अवलोकन किन े
के बाद ज्ञात होता है वक प्रश्न आकृतत का दपथण प्रततढबम्ब 
ववकल्प (d) की आकृतत के समान ददखाई देगा, इसमें 
आकृतत का दायााँ-बायााँ भाग आपस में परिवततित होता 
ददखाई देता है | 
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उत्ति→ (c) प्रश्न आकृतत का ध्यानपूवथक अवलोकन किन े
के बाद ज्ञात होता है वक प्रश्न आकृतत का दपथण प्रततढबम्ब 
ववकल्प (c) की आकृतत के समान ददखाई देगा, इसमें 
आकृतत का दायााँ-बायााँ भाग आपस में परिवततित होता 
ददखाई देता है I 
 

 
उत्ति→ (a) प्रश्न आकृतत का ध्यानपूवथक अवलोकन किन े
के बाद ज्ञात होता है वक प्रश्न आकृतत का दपथण प्रततढबम्ब 
ववकल्प (a) की आकृतत के समान ददखाई देगा, इसमें 
आकृतत का दायााँ-बायााँ भाग आपस में परिवततित होता 
ददखाई देता है I 
 

 
उत्ति→ (d) प्रश्न आकृतत का ध्यानपूवथक अवलोकन किन े
के बाद ज्ञात होता है वक प्रश्न आकृतत का दपथण प्रततढबम्ब 
ववकल्प (d) की आकृतत के समान ददखाई देगा, इसमें 
आकृतत का दायााँ-बायााँ भाग आपस में परिवततित होता 
ददखाई देता है | 
 

Type-2.  जब दपथण क्षैततज स्त्तत में हो  
इस प्रकाि के प्रश्नों में दी गई आकृतत / वस्तु के ऊपि या 
नीचे क्षतैतज स्थस्थतत में दपथण होता है | इस प्रकाि बनन ेवाले 
दपथण प्रततढबम्ब में आकृतत / वस्तु का दायााँ तर्ा बायााँ भाग 
अपरिवततित िहता है जबवक ऊपि व नीच ेका भाग आपस 
में परिवततित हो जाता है | 
 

स्त्तत - 1 जब दपथण वस्तु के ऊपि क्षैततज स्थस्थतत में हो- 
इस स्थस्थतत में वस्तु का दपथण प्रततढबम्ब, जल प्रततढबम्ब के 
समान बनता है | 

 

स्त्तत - 2 जब दपथण वस्तु के नीचे क्षतैतज स्थस्थतत में हो- 
इस स्थस्थतत में वस्तु का दपथण प्रततढबम्ब, जल प्रततढबम्ब के 
जैसा ही बनता है | 

 
 

निदेश (उदाहिण 6-8) िीि ेददए गए सिी उदाहिणों में 
एक प्रश् आकृतत दी गई ह ै| यह प्रश् आकृतत दपथण में 
दकस प्रकाि ददिेगी जब दपथण AB पि ििा हुआ हो) 
इसे उत्ति आकृततयों में से िुनिए | 

 
उत्ति→  (a)  प्रश्न आकृतत का ध्यानपूवथक अवलोकन किन े
के बाद ज्ञात होता है की प्रश्न आकृतत का दपथण प्रततढबम्ब 
ववकल्प (a) की आकृतत के समान ददखाई देगा | क्योंवक 
प्रश्न आकृतत का ऊपि व नीच ेका भाग आपस में परिवततित 
होता ववकल्प (a) में ददखाई देता है | 
 

 
उत्ति→  (b)  प्रश्न आकृतत का ध्यानपूवथक अवलोकन किन े
के बाद ज्ञात होता है की प्रश्न आकृतत का दपथण प्रततढबम्ब 
ववकल्प (b) की आकृतत के समान ददखाई देगा | क्योंवक 
प्रश्न आकृतत का ऊपि व नीच ेका भाग आपस में परिवततित 
होता ववकल्प (b) में ददखाई देता है | 
 

 
उत्ति→ (b)  प्रश्न आकृतत का दपथण प्रततढबम्ब ववकल्प (b) 
की आकृतत के समान ददखाई देगा | क्योंवक प्रश्न आकृतत 
का ऊपि व नीच ेका भाग आपस में परिवततित होता ववकल्प 
(b) में ददखाई देता है | 
 

Type-3. अक्षिों तर्ा सांख्याओां का दपथण प्रतततबम्ब 
इस प्रकाि के प्रश्नों में अक्षि, सखं्या या अक्षिों तर्ा संख्याओ ं
का समूह ददया गया होता है | अभ्यतर्ियों को प्रश्न में ददए 
गए धनदेशानसुाि तर्ा दपथण की स्थस्थतत के अनुसाि ही इन 
अक्षिों, संख्याओ ंया अक्षिों तर्ा संख्याओ ंका समूहों का 
दपथण प्रततढबम्ब ज्ञात किना होता है | 
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बड़े अक्षिों का दपथण प्रतततबम्ब (जब दपथण ऊध्वाथधि स्थस्थतत 
में हो)  

 
िोट- कुछ अक्षि जैसे- A, H, I, M, O, T, U, V, W, X 
तर्ा Y का दपथण प्रततढबम्ब मलू अक्षि के समान होता है | 
 

छोटे अक्षिों का दपथण प्रतततबम्ब (जब दपथण ऊध्वाथधि 
स्थस्थतत में हो) 

 
िोट- कुछ अक्षि जसेै- i, l, o, v, w तर्ा x का दपथण 
प्रततढबम्ब मूल अक्षि के समान होता है | 
 

सांख्याओां का दपथण प्रतततबम्ब (जब दपथण ऊध्वाथधि स्थस्थतत 
में हो) - 

 
 

निदेश (उदाहिण 9,10) नीच े ददए गए सभी उदाहिणों में 
अक्षि, संख्या या सखं्या व अक्षिों का समूह ददया गया है | 
जब दपथण उध्वाथधि अवस्था में है, तब यह संख्या / अक्षि 
वकस प्रकाि ददखाई देंगे, इसे उत्ति आकृततयों में से चुधनए 
?  

 
 

 
 

Type-4.   घड़ी का दपथण प्रतततबम्ब  
इस तिह के आने वाले प्रश्न घड़ी के दपथण प्रततढबम्ब पि 
आधारित होते हैं | अभ्यतर्ियों को दपथण में ददखन ेवाली घड़ी 
की घंटे वाली सूई औि धमनट वाली सूई की स्थस्थतत के 
आधाि पि घंटे वाली सईू औि धमनट वाली सुई की मूल 
स्थस्थतत ज्ञात किना होती है | 

अभ्यतर्ियों को घड़ी के दपथण प्रततढबम्ब में दशाथए गए समय 
के आधाि पि सही समय ज्ञात किना होता है | 
जब हम वकसी घड़ी को दपथण में देखते हैं, तो घड़ी का 
प्रततढबम्ब पलटा हुआ प्रतीत होता है | 
जैसे – यदद वकसी घड़ी में 8 बज िहे हों, तो दपथण प्रततढबम्ब 
में 4 बजते हुए ददखाई देते हैं |  

 
 

उपिोक्त जचत्र में स्पष्ट ददखाई दे िहा है वक घड़ी में 8:00 
बज िहे हैं | यहााँ, जो घंटे वाली सूई 8 पि है वह बाएाँ  से 
दाएाँ  पलटने पि 4 पि चली जाएगी औि जो धमनट वाली 
सूई 12 पि है वह बाएाँ  से दाएाँ  पलटने पि भी 12 पि ही िह 
जाएगी | अतः दपथण प्रततढबम्ब में 4:00 बजते हुए ददखाई 
देंगे | 
 

िोट :- घड़ी में समय = 12 – प्रतततबम्ब में समय  
      प्रतततबम्ब में समय = 12 – घड़ी में समय  
 

उदाहिण 11.  वकसी घड़ी के दपथण प्रततढबम्ब को देखने पि 
उसमें 3:15 का समय प्रतीत होता है | घड़ी में वास्तववक 
समय क्या होगा ? 
उत्ति→ प्रश्नानुसाि  

 
 

जचत्र (X) में प्रततढबम्ब समय दशाथया गया है जोवक 3:15 
हैI यदद इसके सामने AB िेखा पि दपथण िखा जाए तो इस 
प्रकाि वास्तववक समय 8:45 ददखाई देगा | 
 

उदाहिण 12.  वकसी  घड़ी में 9:15 का समय हो िहा है तो 
इसके दपथण प्रततढबम्ब में वकतना समय होगा ? 
उत्ति→ प्रश्नानुसाि  

 
 

जचत्र (X) में वास्तववक समय 9:15 दशाथया गया है | यदद 
इसके सामन ेAB िेखा पि दपथण िखा जाए तो इस प्रकाि 
दपथण द्वािा बने घड़ी के प्रततढबम्ब में समय 2:45 ददखाई 
देगाI 
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(2) दो बतथनों में दूध औि पानी का अनुपात 3 : 5 औि 4 : 7 
है यदद इन दोनों की क्षमता का अनुपात 1 : 2 है ! दोनों 
को एक तीसिे बतथन में पलट ददया तो उस तीसिे बतथन में 
दूध तर्ा पानी का अनपुात क्या होगा ? 
M  :   W        M  :  W  

3   :   5 = 8x11x1             33  : 55  

4   :   7 = 11x8x2         64  

97 
  :  112  

167 
 

 
(3) दो बतथनों में दूध तर्ा पानी का अनपुात 3 : 4 औि 5 : 6 

है ! यदद इन दोनों की क्षमता का अनपुात 1 : 2 है ! पहले 
बतथन के पूिे तर्ा दूसिे बतथन के आध ेधमश्रण को एक – 
तीसिे बतथन में डाल ददया तो, तीसिे बतथन में दूध तर्ा पानी 
का अनपुात क्या होगा ? 
M  :   W          M    :     W  

3   :   4 = 7x11           33   :    44  

5   :   6 = 11x7           35  

68 
   :     42  

86 
 

                    34   :   43  

 
Note :-  यहााँ 1 : 2 को 1 : 1 में धमलाया गया है क्योंवक 
हमने दूसिे बतथन के आधे धमश्रण को जलया है ! 

 

(4) सोने औि तांबे के धमश्रण को क्रमशः 7 : 2 तर्ा 7 : 11 के 
अनुपात में धमलाकि बनाया गया है ! दोनों धमश्र धातुओ ं
के समान मात्राओ ंको वपघलाकि एक तीसिी धमश्र धात ु
बनायीं जाती है ! बताइये तीसिी धमश्र धातु में सोना औि 
तांबा का अनुपात क्या होगा ? 

सोना    तांबा          

  1   :    1  

(7   : 2)2   = 9x2     

7   :  11    =   18  

14  :  4    
7  

21  
 : 11  

15 
 

7  :   5  

 
 
 
 
 

अध्याय – 10    
  

साधािण ब्याज  
(Simple Interest) 

 
ब्याज :- उधाि ली गयी धनिाजश को वापस किते समय 
जो अततरिक्त धन देना पड़ता है उसे ब्याज कहते हैं !  
 

साधािण ब्याज :-  जो ब्याज केवल मूलधन पि एक 
धनम्प्रित अवधध के जलये एक ही दि पि लगाया जाता है उस े
साधािण ब्याज कहते हैं ! 
 

साधािण ब्याज से सम्बम्यन्धत सूत्र :-  
  

(1) साधािण ब्याज (S.I.) = मूलधन × दि × समय 

100 
  =  𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
     

 
(2) ब्याज की दि (r) = ब्याज ×100  

मूलधन × समय 
  = 𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑇 
  

 
(3) समय (t) = ब्याज × 100  

मूलधन × दि 
 = 𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑅 
 

 
(4) मूलधन (P) = ब्याज × 100  

दि × समय 
  =  𝑆.𝐼.× 100 

𝑅  × 𝑇 
 

 

(5) मूलधन (P)  = धमश्रधन  × 100  

100+(दि × समय)
 

 
#  नमश्धि   = मूिधि + ब्याज  

 

A =  P + 𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
 

# S.I. = 𝑃 × 𝑅× 𝑇 

100 
 

 

∵ प्रते्यक स्थस्थतत में समान ब्याज हो  
∴ P1 r1 t1 = P2 r2 t2  = P3 r3 t3  

= P1 : P2 : P3  = 1 

𝑟 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑟 2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑟 3 𝑡 3 
 

r1 : r2 : r3  = 1 

𝑝 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑝  2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑡 3 
 

t1 : t2 : t3  = 1 

𝑝  1 𝑟  1 
∶  

1 

𝑝 2 𝑟  2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑟  3 
 

 
Ex-1  एक धन को 10% की दि से 4 वषथ 12.5% की दि से 2 

वषथ तर्ा 15% की दि से 3 वषथ के जलए ददया हो तो तर्ा 
प्रते्यक से समान धमश्रधन प्राप्त हो तो मूलधन क्या होगा? 
10 × 4 = 40  
12.5 × 2 = 25  
15 × 3  = 45  
p1 × 140 

100 
 = p2 × 125  

100  
 = p3 × 145  

100 
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p1 : p2 : p3  = 1 

140  
∶  

1

125  
∶  

1 

145  
 

  = 28 : 25 : 29  
(25 × 29  ) : (28 × 29  ) : (28 × 25) 
# वकसी धन को r1 दि t1 समय के जलए r2 दि t2 समय 
के जलए ब्याज अन्ति n हो तो मूलधन = ? 

= 𝑝 1 𝑟 1 𝑡 1 

100 
−

𝑝 2 𝑟 2 𝑡 2 

100 
  = n  

p (r1 t1 – r2 t2 ) = 100 n  

p = 100 × 𝑛 

𝑟 1 𝑡 1 −𝑟 2 𝑡 2 
 

 
दि :-  100 Rs पि 1 वषथ में लगने वाला ब्याज ,ब्याज की 
दि कहलाती है ! दि की गणना 100 पि होती है ! जैसे – 
100 Rs का धन 1 वषथ में 110 Rs हो जाता है तो यहााँ ब्याज 
की दि 10% है ! 
 
Type – 1  साधािण प्रश्  
 

(1) साधािण ब्याज की वकस दि से Rs 600 का 10 वषथ का 
साधािण ब्याज 120 Rs हो जायेगा ! 
दि (r)  =   ब्याज × 100  

मूलधन × समय 
  

         =  120 × 100  

600 × 10  
 

           =  2 % 
2 Method    
दि % × समय= ब्याज     r ×10  =  120  
r %  × t   = SI      r  =  12% 
         600 → 12 % 
     100 →  12 

6 
   

        =  2 %  
 

(2) 100 Rs का 15 % की दि से 2 वषथ का साधािण ब्याज 
होगा ! 

सा. ब्याज =  मूलधन × दि × समय 

100 
 

     = 100  × 15  ×  2  

100 
  =  30 Rs  

2 Method 
ब्याज  = दि % × समय  
       = 2 × 15  
ब्याज  =  30 Rs  
 

(3) Rs 6000 पि 6 % वावषिक दि से 8 माह का सा. ब्याज 
तर्ा धमश्रधन ज्ञात कीजजये !  

समय   =  8 माह = 8 

12 
 

                 = 2  

3  
 वषथ  

सा. ब्याज   = 6000 × 6 × 2  

3 × 100 
 

ब्याज  = 240 Rs  
धमश्रधन   =  मूलधन + ब्याज  
           =   6000 + 240  
         = 6240 Rs  
 

2 Method   
मूलधन   =  100 (माना) 

100  6% × 2  

3  
वषथ     104  

     ब्याज  = 4  
धमश्रधन  =  104  
100  =  6000  
1     =   60  
4    =   60 × 4  
     = 240 Rs  
104  =  104 × 60  
      =  6240 Rs  
 

(4) 2500 Rs का 5% वावषिक दि से 219 ददन का सा. ब्याज 
वकतना होगा ? 

समय  =  219  

365 
   =   3  

5  
 वषथ  

ब्याज  = 2500 × 5 × 3  

100 × 5 
  

     = 75 Rs  
2 Method   
rt%    =  SI. 
5 × 3  

5  
   =  S.I. 

S.I.    =   3 Rs  
     Rs 100             3 Rs × 25 
    Rs 2500            75 Rs     
 

Type – 2   यदद कोई धि अपिे का 𝒂  

𝒃  
 गुिा हो जाय-े 

 

(1) सुधमत ने अधमत को कुछ धन साधािण ब्याज पि 4 वषथ के 
जलए उधाि ददया ! अवधध के अंत में अधमत  न े6  

5  
 गुना 

धन वापस वकया ! ब्याज की दि बताओ ! 
यदद कोई धन अपने का 𝑎  

𝑏  
 गुना हो इसका अर्थ है- 

धमश्रधन    =   मूलधन × 𝑎  

𝑏  
     

                                a = धमश्रधन 

       धमश्रधन  

मूलधन 
  =  𝑎 

𝑏  
            b = मूलधन  

         दि  =  (𝑎−𝑏)× 100  

𝑏 × समय 
 

        sol. दि   =  (6−5)× 100 

5 × 4 
 

                  =  1 × 100 

20
 

           दि    =   5%  
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2 Method    A > P  

    धमश्रधन  

मूलधन 
  =  6 

5  
 ,     ब्याज  = 6 – 5 = 1  

      1  

5  
× 100    = 20%      

      4 वषथ         20% 
      1 वषथ          5% 
    20% दि 4 वषथ की है हमें वावषिक चादहये ! 
 

(2) एक महाजन एक व्यधक्त को कुछ धन साधािण ब्याज पि 5 
वषथ के जलये उधाि देता है ! अंत में व्यधक्त ने उसे मूलधन 
का 8 

5  
 गुना धन वापस वकया ! दि बताओ  

दि   =   (𝑎−𝑏)× 100  

𝑏 × समय 
 

   =  8−5 × 100 

5 × 5 
 

  =  12%  
 

2 Method  
धमश्रधन  

मूलधन 
   =  8 

5  
 

3 

5  
 × 100  =  60% 

ब्याज   = 3  
5 वषथ          60% 
1 वषथ            12% 
 

(3) अधनल न ेरिचा को एक धनम्प्रित सा. ब्याज की दि स े5000 
Rs ददये ! 5 वषथ बाद रिचा ने अधनल को 8000 Rs ददये 
,तो बताओ साधािण ब्याज की दि क्या होगी ? 

धमश्रधन  

मूलधन 
  =  8000  

5000 
 = 8 

5  
  

ब्याज  = (8 -5) =  3  
3  

5  
× 100    =  60% 

5 वषथ            60% 
1 वषथ              12% 

2 Method  

दि  =  (8000−5000)× 100  

5000 × 5 
 

  = 3000 × 100 

5000 × 5 
 

   =  12%  
 

(4) कोई धन साधािण ब्याज की वावषिक दि से 5 वषथ में अपन े
का 3/2 गुना हो जाता है ! ब्याज की वावषिक दि बताओ ! 

दि   =  (3−2)× 100  

2 × 5 
 

     =   1 × 100 

10 
 

     = 10% 

2 Method  
धमश्रधन  

मूलधन 
   =  3  

2  
          ब्याज  = (3-2)  = 1 

1  

2  
× 100  = 50%            

5 वषथ           50% 
1 वषथ           10% 
Note :-  धमश्रधन मूलधन स ेहमेशा बड़ा होगा  
 

Type – 3  जब ब्याज मूिधि का 𝒂 

𝒃  
 हो जाय-े 

 

(1) कोई धन साधािण ब्याज पि उधाि ददया गया ! 3 वषथ में 
उसका साधािण ब्याज  मूलधन का 3/5 हो गया !ब्याज 
की वावषिक दि क्या है ? 
         ब्याज  = मूलधन × 3  

5  
 

ब्याज 

मूलधन 
   =  3  

5  
 

दि     =  ब्याज × 100  

मूलधन × समय 
 

      = 3 × 100 

5 × 3 
 =  20% 

 

2 Method  
ब्याज  =  3  
मूलधन   =   5  
3  

5  
× 100    =   60% 

3 वषथ          60% 
1 वषथ           20% 
 

(2) वकतन ेसमय में 8% की वावषिक दि स ेसाधािण ब्याज 
मूलधन का 2/5 होगा ? 

ब्याज   = मूलधन × 2  

5  
 

ब्याज 

मूलधन 
    =  2  

5  
 

समय  =  ब्याज × 100 

दि × मूलधन 
 

     =  2 × 100 

8 × 5 
  = 5 वषथ  

 

(3) एक धनिाजश पि साधािण ब्याज उस िाजश का 8/25 है ! 
यदद वषो की सखं्या प्रततवषथ दि की प्रततशतता से सखं्यात्मक 
रूप से आधी है, तो प्रतत वषथ दि क्या है? 

ब्याज  

मूलधन 
   =  8 

25  
      समय (t)  = 𝑟  

𝑡  
% 

(r) दि    =   8 × 100  

25 × 𝑟 /2 
  

 r     =  8 × 100 × 2 

25 × 𝑟 
 

r2   =  64  
r   =  8%   
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अध्याय – 14 
 

क्षेत्रनमतत 
दद्वविमीय (2D) 

 
 परिमाप = सभी बाहिी सीमाओ ंकी लम्बाई का योग , 

परिमाप होता है  
 क्षेत्रिल  = बाहिी सीमा  द्वािा घेिा गया क्षेत्र, क्षेत्रिल 

होता है ! 
 
िृत्त (Circle) :-            

 परिधध  = 2πr                  r  
 क्षेत्रिल = πr2  

 
अद्धथिृत्त(Semi Circle) : -                                    
क्षेत्रिल  =  1 

2 
πr2  

परिमाप  = πr +2r  =  r (π + 2) 

 
 
वत्रज्यिांड (Sector) 
चाप AB  = 𝜃

360 
× 2πr  

क्षेत्रिल  =  𝜃

360 
× πr2 

  
                     Θ 
                            ढत्रज्या  
                r            r   
                             
          A                       B                
 
िस्सी की िम्बाई  
माना d पुली का व्यास है औि r ढत्रज्या है ! सभी पुली 
समान है ! 
d = 2r  
िस्सी की लम्बाई = 2d + 2πr  
                        िस्सी  

 
 

 
िस्सी की लम्बाई = 3d +2πr  
 
प्रश्– 1  10 समेी व्यास वाले 3 वृत्त एक दूसिे को स्पशथ 
किते हैं तर्ा उन्हें एक िबि द्वािा बांधा जाता है ! िबि की 
लम्बाई ज्ञात कीजजए 1  
िबि की लम्बाई  = 3d +2πr  
 = 3 × 10 +2 × 5 × π 
  = 30 +10π cm  
 d =10 cm , r = 5 cm  

 
 
छायाांदकत िाग का क्षेत्रफि – 
 

 
क्षे. = r2  (√3 - 𝜋

2 
) 

परिमाप  = πr  
 
(2) क्षे. = r2 (4 – π) 
परिमाप  = 2πr  
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 (3) क्षे. = r2 (2 - 𝜋

2 
) 

परिमाप  = πr  
 

 
वृत्त पि आधारित प्रश्न  
 

(1) 5 cm ढत्रज्या वाले वृत्त के ढत्रज्यखंड का ज्ञात किे, जो 3.5 
cm लम्बाई वाले चाप द्वािा धनधमित है ? 
ढत्रज्या (r) = 5 cm 
चाप (l)   = 3.5 cm  

के्षत्रिल  = 1 

2 
× l × r  

           =  1  

2 
× 3.5 × 5  

           = 8.75 cm2  
 

(2) वकसी वगथ औि वृत्त का परिमाप समान है ! यदद वृत्त का 
क्षेत्रिल 3850 m2  हो , तब वगथ का क्षेत्रिल ज्ञात किे ? 
वगथ का परिमाप  =  4a (यदद भुजा a हो) 
वृत्त का परिमाप  = 2πr  
4a     =    2πr  

r    =   4 𝑎 

2 𝜋
 

वृत्त का क्षेत्रिल = πr2   

3850  =  π × 4 𝑎 

2 𝜋
 × 4 𝑎 

2 𝜋
  

7 × 4  × 𝑎 2   

2 2 
  = 3850  

a2   = 3025 m2  
 

3. एक वृत्त के कें द्र स े12 cm की दूिी पि 32 cm लम्बी जीवा 
खीची गई है इस वृत्त की ढत्रज्या वकतनी है।  

 
हि :- OL = 12 cm, AB = 32 cm [क्योवक ददया है] 
हमे ज्ञात किना है OA = OB = ? 
ढबिंनि O को A से औि B से धमलाने पि ढत्रभुज OAB में 
हमे दो समकोण ढत्रभुज OLB औि OLA प्राप्त होती है 
समकोण ढत्रभुज OLB में, 
(OL)2 + (LB)2 = (OB)2 

(12)2 + (16)2 = (OB)2 
(OB)2 = 400 
वृत्त की ढत्रज्या = OB = 20 cm 
 

(3) 21 cm भुजा वाले एक वगथ अदंि खीचे जा सकने वाले बडे़ 
से बडे़ वृत्त का क्षेत्रिल है ? 
2r  = 21 cm  

R  = 21 

2
cm  

वृत्त का क्ष.े   = πr2  

= 21 

7 
× 21 

2
× 21 

2
 

=  693  

2
सेमी.2  

 
 

(4) 120 cm परिमाप वाले वगथ में बने बडे़ से बडे़ वृत्त का 
क्षेत्रिल ज्ञात किे ? 
वगथ का परिमाप   = 4a   2r = 30  
4a   = 120  ढत्रज्या (r) =15cm  
a  =  30 cm     वृत्त का क्षेत्रिल = π𝑟 2  
= 22 

7 
× (15)2 cm2  

Note :- वृत्त के व्यास की लम्बाई वगथ की भजुा के 
बिाबि है ! 
 

(5) 148 समेी लम्बे तर्ा 14 समेी चौडे़ आयत में खीचे गए बडे़ 
से बडे़ वृत्त का क्षेत्रिल ज्ञात किे  
2r  = 14 cm  
r    =  7 cm  
वृत्त का क्षेत्रिल  =  π𝑟 2  
                      = 22 

7 
× 72  

                       = 154 cm2  
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(6) a cm ढत्रज्या वाले तीन वृत्त एक दूसिे को बाह्य रूप स े
स्पशथ किते हैं ! छायावंकत भाग का क्षेत्रिल ज्ञात किे 1  
         की भजुा  = 2a  

   समबाहु     का क्षे. = √3

4 
a2 = √3

4 
 × 4a2  

   = √3a2  

तीनो ढत्रज्यखंड का क्षेत्रिल = 1 

2 
πa2  

 
 

छायांवकत भाग क्षे. = ढत्रभुज  का क्षे. – 3    (ढत्रज्यखंड 
का क्षे.) 
= √3a2 - 1 

2 
πa2  

= 2 √3𝑎 2 − 𝜋𝑎 2 

2 
 

छायांवकत भाग का क्ष.े = 𝑎 2 (2 √3− 𝜋)

2 
  cm2 

 
(7) वकसी अिथवृत्त का परिमाप उसके क्षेत्रिल के बिाबि है ! 

व्यास की लम्बाई ज्ञात कीजजए ! 
अिथवृत्त का परिमाप  = r (π + 2) 
क्षेत्रिल   = 1 

2 
𝜋r2  

2r + πr =  1 

2 
πr2   

r(π + 2)  = 1 

2 
𝜋r2  

2(π + 2)   = πr  

 r    =  4+2 𝜋

𝜋
 

r   =  4 

𝜋
 +2 

 2 r  = 2 (4 × 7 

22 
 + 2) 

व्यास (2r)  =  6 6 

11 
m  

 

 
 
 
 

वत्रिुज (Triangle) :- 
 

ABC एक ढत्रभुज है तर्ा M1, M2 तर्ा M3 ढत्रभुज के 
मध्यस्थ है ! 

 
  ढत्रभुज का क्षेत्रिल.   =    

√𝑆 (𝑠 − 𝑀1)(𝑆 − 𝑀2)(𝑆 − 𝑀3 ) 

S  =  𝑀1+𝑀2+𝑀3 

2 
 

# वत्रिुज की अांत: वत्रज्या (Inradius of Triangle):- 
r = ∆

𝑆 
       S =  (𝑎+𝑏+𝑐)

2 
 

               ∆  = ढत्रभुज का क्षे.  
 
# वत्रिुज की परिवत्रज्य (Circumradius of triangle ):- 
R  =  𝑎𝑏𝑐 

4 ∆
 

 
समकोण वत्रिुज (right angle triangle):- 
अंत ढत्रज्या (r)   = 𝑎+𝑏−𝑐 

2 
 

परिढत्रज्य (R)   = 𝑐 

2 
 

 
समबाहु वत्रिुज (Equilateral triangle ):-  
अंत : ढत्रज्या (r)  =  𝑎 

2 √3
 

परिढत्रज्या (R)   =  𝑎 

√3
 

 
a = 2 

√3
(P1 +P2 +P3 ) 

h = √3

2 
 a = P1 +P2 +P3 
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MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 

https://wa.link/6bx90g
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 

https://wa.link/6bx90g
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Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 

Sanjay Haryana PCS 96379  

 

Jind 

(Haryana) 

 And many others……  
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